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Бяс пе ка — спра ва аса біс тая і... агуль ная
НЕ СУНЬ РУ КІ, 

БО ПРА ЦЯГ НЕШ НО ГІ
«Тэр мін служ бы ка бе лю — 

30 га доў, про ва ду — 20, а ва шым 
ха там коль кі? Ка лі апош ні раз 
іх мя ня лі?» З та кім пы тан нем да 
пры сут ных звяр нуў ся Та дэ вуш 
ВА ЛЮ КЕ ВІЧ, на чаль нік Во ра-
наў скай ра ён най энер га ін-
спек цыі.

— Ра ней ад элект ра сет кі пра-
ца ва лі ха ла дзіль нік, тэ ле ві зар ды 
прас. А ця пер яшчэ чай ні кі, бой-
ле ры, мік ра хва лёў кі, праль ныя 
ма шы ны. За сце ра галь нік раз лі ча-
ны на ток 25 А (ам пер), а рэ аль на 
на яго пры па дае 35—36 — пе ра-
груз ка амаль у два ра зы. Іза ля цыя 
з ча сам ста рэе, як і мы, та му яе 
трэ ба аб наў ляць.

Спе цы я ліст па пя рэ дзіў, што су-
пра цоў ні кі энер га на гля ду бу дуць 
са чыць, вы но сіць па пя рэ джан ні 
і пра вя раць іх вы ка нан не, а ў 
ад моў ных вы пад ках — штра фа-
ваць.

— Усе ве да юць, што «жуч кі» 
ста віць нель га, але мы іх усё роў-
на зна хо дзім. У Во ра на ве зра бі лі 
са ма стой на «ман таж» — зга рэ-
ла кух ня. У Ра ду ні ня пра віль на 
зман ці ра ва лі во да на гра валь-
нік — ча ла век за гі нуў. А ў сель гас-
па бу до вах што ро біц ца? Ка роб-
кі трэ ба ад кры ваць, пра вя раць 

стан кан так таў, хоць бы пыл з іх 
здзьмуць...

АГОНЬ — ДОБ РЫ 
СЛУ ГА, АЛЕ ДРЭН НЫ 

ГАС ПА ДАР
Згад ва ю чы пра па жа ры і іх 

пры чы ны, спе цы я ліс ты ка то ры 
раз за клі ка юць не па кі даць ма-
лых да 5—6 га доў ад ных у ха це. 
Ха пае не каль кіх хві лін, каб зда-
ры ла ся бя да.

— Праз дзі ця чае сва воль ства з 
аг нём ле тась зга рэ ла сцір та са ло-
мы на 6 тон — яе кошт спаг на лі з 
баць коў. А ў 2015-м за ня ўся дом, 
дзе 3-га до вы хлоп чык пад па ліў 
за пал ка мі цац кі, па куль яго цёт ка 

ады шла ся на 10 хві лін, — рас ка заў 
Эд вард МІ ХАЛЬ КЕ ВІЧ, пер шы 
на мес нік на чаль ні ка Смар гон-
ска га ра ён на га ад дзе ла па над-
звы чай ных сі ту а цы ях. — Ёсць 
і кур' ёз ныя вы пад кі. Дзяў чын ка 
ўба чы ла ў ру ках ма лод шай сяст-
ры за пал кі і вы клі ка ла па жар ні-
каў, спа ло хаў шы ся. За гэ та сям'ю 
не аштра фа ва лі, ад нак пра кож ны 
та кі вы клік дак лад ва юць у Во ра-
наў скі РА УС — як пра не пры няц це 
мер па вы ха ван ні дзі ця ці.

На га да лі жы ха рам і пра не аб-
ход насць вы трым лі ваць ад лег-
ласць у 10 мет раў ад бу дын каў, 
20 — ад ле су і 30 — ад сцір таў з 
са ло май, ка лі па ліш вог ні шча на 
пры ся дзіб ных участ ках і ў са до вых 
та ва рыст вах. Да рэ чы, ра біць гэ та 

мож на толь кі для га та ван ня ежы 
і па лен ня смец ця, пры чым пры 
вет ры не хут чэй шым за 5 м/сек. 
Штраф за пад пал су ха стою на 
ўлас ным пад вор ку або за тое, што 
не пры браў яго, мо жа да хо дзіць 
да 30 ба за вых ве лі чынь.

Ку рэн не — пры чы на па жа раў 
у 75% вы пад каў, і час та ад бя ды 
ра ту юць аў та ном ныя па жар ныя 
апа вя шчаль ні кі. З 2002 го да яны 
за ха ва лі жыц цё 2000 ча ла век. 
Ула ды на стой ва юць на іх уста-
ноў цы ў кож ным па коі.

— Шмат дзет ным сем' ям мы 
ста вім іх бяс плат на, на жаль, 
і дармаедам — так са ма, каб да ра-
жэй не абы шло ся і нам, і іх су се-
дзям. Ад нак ас тат нія па він ны са-
мі за сце раг чы ад не бяс пе кі сваю 
сям'ю, — за ўва жыў Мі ка лай РО-
ЗУМ, стар шы ня Во ра наў ска га 
рай вы кан ка ма.

АД П'ЯН СТВА — 
ДВА КРО КІ 

ДА ЗЛА ЧЫН СТВА
Не пра ва ка ваць зло дзе яў 

на кра дзя жы за клі каў Юрый 
ЛА РЫ О НАЎ, пер шы на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла ўнут ра-
ных спраў Во ра наў ска га рай-
вы кан ка ма:

— Час та мы са мі ві на ва тыя: не 
за мы ка ем ха ты, па кі да ем ве ла-
сі пе ды без лан цу га на пад вор ку. 
А коль кі ра зоў да нас звяр та лі-

ся грыб ні кі, якія за бы ва лі ся, пад 
якім кус том ро вар кі ну лі...

Што год кан фіс ку ец ца ка ля 
12 тон вад ка сцяў роз на га кштал-
ту, і гэ тая ліч ба амаль не мя ня ец-
ца. Ле тась да нар ко ла га да ста ві лі 
больш за 20 ча ла век, 9 хра ніч ных 
ал ка го лі каў на кі ра ва лі ў ЛПП, да-
даў спе цы я ліст. Ён па абя цаў ра-
за брац ца з праб ле май нач но га 
ганд лю ал ка го лем у пры ват най 
кра ме, якую мяс цо выя на зы ва-
юць «до мам слёз жо нак і ма ці». 
А каб коль касць бы та вых зла-
чын стваў па мян ша ла ся, па ра іў 
са чыць за сі ту а цы яй у не ўлад ка-
ва ных сем' ях су се дзям.

Кі рыл ФЁ ДА РАЎ, на чаль нік 
ад дзе ла па меж на га кант ро лю 
«До ціш кі», у сваю чар гу за клі каў 
лю дзей не пра вя раць па гра ніч ні-
каў на сум лен нае вы ка нан не імі 
сва іх аба вяз каў з ад на го бо ку, і на 
ча ла веч насць — з дру го га.

— Пры хо дзіць гра ма дзя нін пе ра-
ся каць мя жу з чу жым паш пар там, ну 
што гэ та та кое? Ле тась двой чы жы-
ха ры з да ку мен та мі жо нак так тра пі-
лі ся. З пунк ту гле джан ня за ко на — гэ-
та спро ба пе рай сці мя жу пад чу жым 
імем, за што па гра жае штраф у 500 
еў ра і кан фіс ка цыя да ку мен та. Як 
пра ві ла, мы прос та па пя рэдж ва ем 
ча ла ве ка, але па паш парт прый дзец-
ца прый сці праз тры дні. Да рэ чы, за 
зна хо джан не ў па меж най зо не без 
паш пар та так са ма мож на па цяр пець 
на та кую ж су му.

Іры на СІ ДА РОК. sidarok@zviazda.by

З мя сам, ма ла ком і ага род ні най
«Рас свет» спе цы я лі зу ец ца на мя са-ма-

лоч най вы твор час ці і мае раз ві тую рас лі на-
вод чую і пло да а га род нін ную гас па дар ку. У 
ад кры тым і за кры тым грун тах тут вы рошч-
ва юць па мі до ры, агур кі, ка пус ту, цы бу лю, 
морк ву... Ад ны толь кі цяп лі цы тут зай ма-
юць пло шчу ў 10 гек та раў. З іх тры гек та ры 
ад ве дзе на пад спе цы яль ную энер га збе ра-
галь ную тэх на ло гію.

Звыш 200 гек та раў тэ ры то рыі ту тэй шых 
зя мель ад да дзе на са дам, боль шая част ка 
з якіх па са джа на ў 2004—2006 га дах. Для 

за хоў ван ня пло да а га род нін най пра дук цыі 
па бу да ва на схо ві шча на 5000 тон.

Ся рэд няе па га лоўе буй ной ра га тай жы-
вё лы скла дае ў гас па дар цы 8800 га лоў, 
з іх — 2200 га лоў дой на га стат ка. «У год 
вы раб ля ем 1800 тон мя са плюс 14 300 тон 
ма ла ка, — удак лад няе на мес нік стар шы ні 
гас па дар кі Аляк сандр СУ ХА ДОЛЬ СКІ. — 
Уся пра дук цыя жы вё ла га доў лі, якая тут 
вы пус ка ец ца, рэн та бель ная. А рэн та бель-
насць па ма ла ку скла дае на огул ка ля 40%. 
Гэ та зна чыць, што на адзін укла дзе ны ў 
спра ву ру бель мы атрым лі ва ем 1,4 руб ля 
вы руч кі».

Вы со кая рэн та бель насць да ся га ец ца і 
за кошт вы ка ры стан ня якас на га на сен ня. 
На прык лад, ту тэй шая ку ку ру за вы ключ на 
ня мец кай се лек цыі. Яе ўра джай насць на 
зер не да ся гае 130 ц/га, а зя лё най ма сы на-
огул да 500 ц/га.

А яшчэ тут вы рошч ва юць кар па, таў-
ста ло бі ка, бе ла га аму ра, шчу па ка і ка-
ра ся — ка ля 160 тон ры бы ў год. Уся яна 
рэа лі зу ец ца сва і мі сі ла мі. Для гэ та га ёсць 
улас ны транс парт і два ганд лё выя пунк ты 
ў Ма гі лё ве і Баб руй ску. Пра цуе і вы яз ны 
ган даль.

А ця пер яшчэ і з бія га зам
З 2012 го да ў «Рас све це» пра цуе бія га за-

вая ўста ноў ка ма гут нас цю 4,8 МВт/г — са-
мая ма гут ная ў Бе ла ру сі. Аб' ект уз ве дзе ны 
за кошт крэ дыт ных рэ сур саў за меж ных 
бан каў і ўкла дан няў ААТ «Рас свет». Кошт 
уста ноў кі скла дае 13,5 міль ё на еў ра, да 
2019 го да яна па він на аку піц ца.

— На сён няш ні дзень уста ноў ка вы раб-
ляе да 20 міль ё наў кВт у год, — па ве да мі-
ла га лоў ны эка на міст гас па дар кі Іры на 
БЯ ЛЯЎ СКАЯ. — Уся элект ра энер гія, якая 
вы пра цоў ва ец ца ў нас, па сту пае ў Баб руй-
скія элект ра сет кі. Для на гляд нас ці, гэ ты 
аб' ём мо жа за бяс пе чыць элект ра энер гі-
яй увесь Кі раў скі ра ён. Пер шыя 10 га доў 
мы ма ем пра ва пра да ваць па лі ва па па-
вы ша ных та ры фах, з ка э фі цы ен там 1,3. 
Так дзяр жа ва пад трым лі вае іні цы я ты вы 
па вы ка ры стан ні аль тэр на тыў ных кры ніц 
энер гіі.

У асно ве пра цэ су атры ман ня элект ра-
энер гіі і цяп ла ля жыць ана э роб нае раз-
ла жэн не ар га ні кі з да па мо гай бак тэ рый. 
У су ткі трэ ба больш чым 300 тон гною і ка ля 
100 тон сі ла су. Бак тэ рыі выдзяляюць газ, 
і тур бі ны вы працоўваюць элект ра энер гію. 
Ад пра ца ва нае «па лі ва» — па сут нас ці той 
жа са мы гной, але толь кі па леп ша най якас-
ці і без пус та зел ля, ідзе на па лі.

Акра мя гэ та га, гас па дар ка атрым лі вае 
цяп ло для сва іх цяп ліц. На гэта ідзе тая 
ва да, якая вы ка рыс тоў ва ец ца для аха ла-
джэн ня ру ха ві коў.

Но выя маг чы мас ці
Ад якас ці бія ма сы за ле жыць і ра бо та 

бія га за вай уста ноў кі.
— Жы вё лу кор мім спе цы я лі за ва ны мі 

кам бі кар ма мі, якія са мі і вы раб ля ем, — 
удак лад няе Аляк сандр Су ха доль скі. — 
На рых тоў ва ем се на жы, сі лас, се на, дроб-
нім са ло му і да баў ля ем са ка ві тыя кар мы. 
Вяр ну лі ся да та го, ад ча го ін шыя сы хо-
дзяць — да паў цук ро вых бу ра коў, там ёсць 
клят чат ка і цук ры.

Але ёсць і праб ле мы.
— У бія ма се па він на быць не больш за 

16% су хо га рэ чы ва, — ка жа пер шы на-
мес нік стар шы ні та ва рыст ва Аляк сандр 
ЖЫ ЛІН СКІ. — А па коль кі мы ў якас ці пад-
сціл кі для ка роў вы ка рыс тоў ва ем здроб не-
ную са ло му, то пе ра вы ша ем не аб ход ныя 
па ра мет ры.

Сё ле та гас па дар ка пры сту пі ла да бу даў-
ніц тва но ва га комп лек су для дой на га стат-
ка, які да па мо жа вы ра шыць ад на ча со ва 
дзве праб ле мы — па вя лі чыць вы твор часць 
ма ла ка і па леп шыць якасць бія ма сы для 
бія га за вай уста ноў кі. Асаб лі васць комп-
лек су ў тым, што там не спат рэ біц ца пад сці-
лаць ка ро вам са ло му, за мест яе бу дуць вы-
ка рыс тоў вац ца каў чу ка выя ды ва ны. Ёсць і 
ін шыя плю сы. Комп лекс уз во дзіц ца по бач 
з бія га за вай уста ноў кай, а гэ та да зво ліць 
ска ра ціць транс парт ныя рас хо ды. У да да-
так бу дзе пра во дзіц ца ацяп лен не комп лек-
су за кошт бія га за вай уста ноў кі.

— Бу ду чае за іна ва цый ны мі пра ек та мі, — 
пад крэс лі вае стар шы ня ААТ «Рас свет» 
Аляк сандр БА ГЕЛЬ. — Га лоў нае, каб бы ло 
жа дан не пра ца ваць, а не прос та атрым лі-
ваць гро шы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

ІНА ВА ЦЫІ І АПК

Ад но з най буй ней шых сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў Ма гі лёў скай воб лас ці 

ААТ «Рас свет» імя К. П. Ар лоў ска га 
мо жа за бяс пе чыць элект ра энер гі яй 

увесь Кі раў скі ра ён

ЖЫЦЬ СЁН НЯ, 
ДУ МАЦЬ ПРА ЗАЎТ РА
П

А СВА ІХ па ме рах гас па дар ка на гад вае мі ні-га ра док, дзе на пло шчы больш чым 
12 ты сяч гек та раў раз мяс ці лі ся сель гас угод дзі з ма лоч на та вар ны мі комп лек са мі, 
фер ма мі, аў та пар кам, рыб ны мі са жал ка мі, са да мі і на ват не вя ліч кім аэ ра дро мам 

для АН-2. Са ма лёт тут вы ка рыс тоў ва ец ца для апра цоў кі па се ваў і ўня сен ня мі не раль ных 
угна ен няў. На ба лан се та ва рыст ва ёсць так са ма са на то рый і гас ці ніч ны комп лекс. 
І трэ ба пры клас ці ня ма ла на ма ган няў, каб гэ та ўсё пра ца ва ла. Але гас па дар ка не ба іц ца 
вы ка рыс тоў ваць но выя па ды хо ды ў ра бо це. Тут дак лад на ёсць ча му па ву чыц ца. Да Кі раў ска 
ад цэнт раль най ся дзі бы «Рас све та», якая зна хо дзіц ца ў аг ра га рад ку Мыш ка ві чы, уся го 
5 кі ла мет раў. Не каль кі хві лін па доб рай ас фаль та вай да ро зе — і мы ўжо на мес цы.
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